

Redacción, Administración y Talleres:
VILLARROEL, 91
Redacción 36131
Administración 31417
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Año 9'00 Ptas. Semestre 3'500 Ptas.
Trimestre 1'800 " Año 7'200 "

La Prensa

Jueves, 14 de mayo de 1942

"**QUEREMOS** que España recobre resueltamente el sentido universal de su cultura y de su Historia"
JOSE ANTONIO

Precio del ejemplar: 25 céntimos

DIARIO DE LA TARDE DE INFORMACION MUNDIAL

Año II - Barcelona - Número 300

El Caudillo preside en Madrid el homenaje a S. S. el Papa



Barcelona ha celebrado con toda solemnidad el jubileo episcopal de S. S. Pio XII. Nuestras fotografías muestran diversos momentos de los actos celebrados en nuestra ciudad, con asistencia de todas las autoridades y jerarquías y una inmensa multitud de fieles (Fotos P. de Rozas)

Kerch, ocupado esta madrugada

Las fuerzas germano-rumanas en el estrecho de Yenikalé

CRONICA DE BERLIN KERCH, LA BATALLA DE LA SORPRESA

BERLIN, 14. (Crónica radiotelegráfica de nuestro enviado especial). — Muchas esperanzas habían puesto los soviéticos y sus aliados en el invierno para desencadenar una serie de ofensivas que llevaran a los Ejércitos alemanes al límite de su resistencia a causa de los rigores del frío y de las ofensivas del Ejército rojo.

Desde entonces, hemos visto surgir dos teorías expuestas correlativamente por la propaganda anglosajona y por la alemana. Pretendía la primera que la Wehrmacht había salido tan debilitada de la campaña de invierno que, unido esto al refuerzo y mayor capacidad de combate de las tropas soviéticas por resultado del fracaso de la gran ofensiva que preparaba Adolf Hitler, Berlin, por el contrario, habían reforzado considerablemente a la terrible prueba del invierno, y con la Wehrmacht no sólo intacta, sino reforzada considerablemente en hombres y material, la campaña de este año no sería extremadamente dura, puesto que los soviéticos habían magistralmente un número inmenso de Divisiones en sus ataques de invierno.

La batalla de Kerch se ha seguido y se sigue con interés extraordinario, porque su desarrollo había demostrado el rendimiento y eficacia de la Wehrmacht y si los rusos han progresado o no en lo que a la defensiva se refiere. Por los detalles que hasta ahora se han podido conocer, en esta batalla, puede afirmarse claramente que nunca como estos días ha demostrado su potencia la formidable máquina militar que maneja Adolf Hitler y sus generales. Esta batalla de Kerch permite afirmar, reafirmar, que se han registrado resultados satisfactorios, que constituyen el prólogo del comienzo de la gran ofensiva del Este. Nunca, hasta ahora, había dado el Ejército alemán pruebas tan terminantes de potencia como en estos cinco días de lucha feroz para la posesión de la península de Kerch. Los soviéticos habían aprovechado admirablemente la angostura del istmo que une la península de Kerch a Crimea para establecer la llamada "línea Parpach", poderosamente defendida. El misterial cogido a las fuerzas bolcheviques que constituye una demostración elocuente de, esto. Varias de las mejores divisiones rusas cubrían este territorio de gran valor estratégico, como se verá en el curso de la próxima campaña en el Cáucaso. Pero contra la "línea Parpach" lanzó el Alto Mando alemán la mayor concentración de fuerzas aéreas que olos humanos han visto hasta ahora. El factor sorpresa ha intervenido también en esta ofensiva.

Los rusos no pudieron ver que la artillería pesada se iba concentrando en Crimea para una acción contra la "línea Parpach", y no lograron descubrir los preparativos aéreos hasta el día antes de iniciarse el gran ataque.

Está ya con quada casi toda la costa de la península

BUCAREST, 14 (urgente). — Kerch ha sido ocupada por las tropas germano-rumanas, en la madrugada de hoy. — Efe.

El estrecho, ocupado por las fuerzas germano-rumanas

BUCAREST, 14 (urgente). — La ocupación de la ciudad de Kerch ha sido consecuencia de una maniobra combinada efectuada por las unidades motorizadas y de caballería germano-rumanas.

Otra columna que operaba por la costa meridional de la Península ha ocupado a su vez la localidad de Taki.

Las pérdidas soviéticas son muy elevadas.

Las fuerzas del Eje han llegado con esta operación a la costa del estrecho de Kerch, que está ya casi totalmente conquistada. — Efe.

No se han usado gases asfixiantes en Kerch

BERLIN, 14 (S. E. T.). — Se divulga una noticia de Moscú dando cuenta de que los círculos oficiales soviéticos no han confirmado la suposición de que las tropas alemanas que operan en la Península de Kerch hayan utilizado gases asfixiantes.

Se trata de una confirmación de las declaraciones alemanas de que el Ejército del Reich no ha empleado gases en su ofensiva contra la U. R. S. S. — Efe.

Continúa la persecución del Ejército ruso, derrotado

BERLIN, 14. — El Alto Mando comunica que, en la península de Kerch continúa la persecución de las fuerzas bolcheviques que escaparon al cerco, después de la rotura de la línea "Arlac" por las tropas alemanas.

A pesar de una lluvia torrencial y del mal estado de las pocas carreteras, la persecución del enemigo se lleva a cabo con rapidez y éxito. Es elevado el número de prisioneros y material capturados. — Efe.

EL PRELUDIO DE KERCH

La ocupación de Kerch por las fuerzas alemanas pone punto final a la victoriosa ofensiva relámpago desencadenada por la Wehrmacht en el sector oriental de la península de Crimea. Está claro, por afirmación categórica hecha en los medios berlineses, que esta operación constituye el prólogo de la gran ofensiva general de primavera, pero no es un acto, propiamente dicho, de la misma.

El sistema circulatorio establecido en la retaguardia soviética comienza a sufrir en sus puntos más vitales la acometida de las nuevas series de "Stukas", voladoras durante el invierno de las fábricas alemanas; en este aspecto, Stalin no ha logrado aprovechar en la forma deseada el plazo invernal, ya que la nieve impidió la construcción de nuevas redes de carreteras y la instalación de líneas ferroviarias. Los observadores aéreos alemanes descubren, en mayo de 1942, los mismos caminos existentes en 1941, aunque en ellos ha sido regularizada la circulación y prohibido el tráfico civil, para evitar, en lo posible, el embotellamiento que tantos daños causó a los bolcheviques en sus rápidos retrocesos del verano y otoño pasados.

La lucha se anima, no sólo en el sector del Donetz, donde se esperan decisiones trascendentales de las fuerzas germano-italo-húngaras, acumuladas delante de Jarkov, sino incluso en el sector central, frente a Moscú, cuyo suelo reblandecido por la lluvia no permite todavía grandes movilizaciones de fuerzas, aunque los rojos acusan la presencia en el mismo de formidables ejércitos blindados alemanes; sin embargo, la lucha de batallones, que ha sido mantenida durante todo el invierno, da paso ya a los ataques de divisiones acorazadas enteras, lo que pudiera ser pruebas o exploraciones acerca de la posibilidad que ofrece el terreno para movimientos más arduos de ataque.

Prosigue con violencia la batalla preliminar del Norte soviético-finlandés; las fuerzas alpinas del general Dietl, atrincheradas a 50 kilómetros de Murmansk, sufren constantes ataques de sus adversarios, para los que supone una peligrosa vecindad la permanencia de dichas fuerzas en las cercanías de aquel puerto, insignificante por su importancia, pero de interés por ser la estación-término de la línea marítima de abastecimientos, que, naciendo en Nueva York, llega hasta el Mar Ártico, por las escalas de Groenlandia e Islandia.

Si la guerra en Europa va a tardar todavía algunas fechas en adquirir las proporciones gigantescas que se espera, en Extremo Oriente, en cambio, languidece, después de haber satisfecho, durante tantos meses, el apetito sensacionalista del Mundo; las vanguardias japonesas parecen ser que han entrado en Chittagong, el primer puerto importante de la India, que cae en manos de los nipones, situado a 350 kilómetros de Calcuta, constituye una excelente base de operaciones para atacar los objetivos importantes del Golfo del Ganges. A los ejércitos del Sol Naciente se les asignan, por los comendatarios extranjeros, tres grandes objetivos: primero, marcha contra Ching-King, para terminar la guerra en China; segundo, desembarco en Ceylán; tercero, ataque por tierra y mar a Calcuta.

Es probable que, sincronizando con la batalla europea del Este, en el Este asiático haya actividades de resonancia no inferior a la que han tenido las operaciones felizmente terminadas por los japoneses, hasta ahora.

Comentarios

PERIODISTAS SOLDADOS

EN Tokio se ha tributado un leñe y público homenaje a la memoria de sesenta y cinco corresponsales de guerra muertos en campaña; hecho éste que pone de relieve con la mayor elocuencia el sacrificio que han hecho los periodistas de las naciones entregadas a la ardua forja de un nuevo orden, han escogido con verdadero espíritu de superación y afán de servicio el soldado y el soldado. Junto al soldado que maneja la ametralladora o el cañón antitanque, o al que asalta una trinchera enemiga con bombas de mano, va el reportero con su cámara o su pluma; captando el momento en toda su veracidad histórica, para presentarlo sin pérdida de tiempo, con criterio que no dejará el menor claro al escrutinio ni a la duda, a la apreciación de un mundo cada día más ávido y exigente de garantías objetivas de sinceridad. La propaganda estridente y desaprensiva de las democracias ha querido definitivamente vencer por este periodismo ágil, joven y arriesgado.

Días pasados dábamos cuenta en esta misma sección de cuáles eran los principios en que inspiraba el periodismo de los países totalitarios. Fue con ocasión de la Asamblea de las Asociaciones Nacionales de Prensa celebrada en Milán con asistencia de destacados representantes de toda Europa. Hoy, como resumen de aquellas jornadas y homenaje, obligado, por nuestra parte, a los lectores de nuestra revista, por el nuevo orden, queremos sintetizar, en una sola frase, el contraste fundamental de dos concepciones de la profesión periodística: el de la libertad, que tanto nos enorgullece durante nuestra existencia y que todavía existe en determinados pueblos, al arbitrio de intereses de clase, y el actual de los países totalitarios, al servicio exclusivo y rígidamente de la Patria. Y la síntesis buscada puede formularse en un único breve, pero dotado de la más estricta dignidad: soldados, no meros periodistas durante nuestra existencia, ni meros periodistas cuando no se saben morir. Los periodistas de este mundo de sesenta y cinco corresponsales japoneses cuya memoria ha sido conatada en Tokio.

NUESTRA RIQUEZA AGRICOLA

TRATABA ayer nuestro editorial de la importancia real y objetiva que debe merecerse la agricultura y hasta qué punto, en los cálculos del sistema económico nacional, entraña de manera tan principalísima que fuera grave error desconocerlo o desviar el torrente de la actividad colectiva por cauces o derroteros aljados de nuestros reales posibilidades.

Es bien cierto que en el concepto productor europeo el destino reservado a España un importante papel, dotándola de una tierra fértil y de condiciones inmejorables para el cultivo. Tan es así que, incrementando las explotaciones en igual medida, jamás la industria nos concedería beneficios tan elevados como la agricultura, ni nos otorgaría la misma preponderancia y la misma situación de privilegio, ya que, no pudiéndose decir que ninguna haya alcanzado la cima del rendimiento, bien claro se ofrece, a poco que meditemos la diferencia que media entre los dos.

Hoy por hoy — cuando tampoco el campo ha obtenido el impulso y el vigor que le son precisos para comenzar a exponer sus resultados — nuestra tierra abastecerá el casi total de nuestros mercados interiores, mientras sostiene casi íntegra nuestra exportación. Por períodos normales, las tres cuartas partes del comercio de exportación que realizamos proceden del campo. Según las últimas estadísticas logradas, y realizando un cálculo bastante aproximado, puede decirse que de los veinte artículos que habitualmente se venden en mayor cantidad en el extranjero, dieciséis proceden de la agricultura y cinco de ellos ocupan los primeros lugares en volumen económico.

No empece al desarrollo de todos los restantes sectores de la producción española una consideración semejante. Pero es fuerza que sepamos apreciar debidamente dónde está el toque de nuestra riqueza, y que no perdamos en divergencias imprécisas o desorientadas el tino de la gran aspiración nacional.

Asisten representaciones del Gobierno, del Cuerpo Diplomático y altas jerarquías de la Iglesia

Solemne Tedéum en la plaza de la Armería

TOMAN LA PRIMERA COMUNION 60,000 NIÑOS DE «AUXILIO SOCIAL»

Barcelona celebró con toda solemnidad el Jubileo episcopal de Pio XII

MADRID, 14. — Con asistencia de S. E. el Jefe de Estado se ha celebrado esta mañana en la Plaza de la Armería un solemne Tedéum precedido de una misa rezada, en la que ofició el Vicario general de la Diócesis, don Casimiro Morcillo, como homenaje que España tributa a Su Santidad el Papa.

En la amplia Plaza de la Armería se había levantado un monumental altar con la Virgen de la Almudena, al que servían de fondo una magnífica colección de tapices de la Fábrica Nacional. A uno y otro lado figuraban las banderas de la Santa Sede y la Nacional. La plaza estaba adornada con grupos de mástil con banderas de las autoridades.

A la llegada de las autoridades, fuerzas de la Casa Militar de Su Excelencia, con bandera y música, rindieron honores. S. E. pasó seguidamente a ocupar un sitio colocado en el lado del Evangelio. A ambos lados tomaron asientos los jefes de las Casas Militar y Civil.

En otros sitios, situados en el lado de la Epístola, tomaron asiento el Nuncio de Su Santidad, don señor Ciognani; el Primado de España, doctor Fla y Deniel; el Obispo de Madrid-Alcalá y el de Tortosa.

Doña Carmen Polo de Franco ocupó un reclinatorio en el mismo lugar, y, enfrente, los ministros de Asuntos Exteriores, don Ramón Serrano Suñer; de Marina, vicelmirante Moreno; del Ejército, teniente general Varela; de Justicia, don Esteban Bilbao; Obras Públicas, don Alfonso Peña y el de Agricultura, don Miguel Primo de Rivera.

A uno y otro lado del altar y detrás de los sillas que ocupaban las autoridades y personalidades se situaron los miembros de la Junta Cívica y Comités Superiores de Acción Católica, con sus guiones.

A la izquierda del altar, había otra tribuna en la que figuraban el Gobernador militar de Madrid, general Sáenz de Buruaga; el jefe de la II División, generales Asensio y Millán Astray; Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, teniente general Conde de Jordana; presidente de la Diputación y Conde de Casal en representación del Alcalde, al frente del Nuncio de Su Santidad, don Esteban Bilbao; Obras Públicas, don Alfonso Peña y el de Agricultura, don Miguel Primo de Rivera.

A uno y otro lado del altar y detrás de los sillas que ocupaban las autoridades y personalidades se situaron los miembros de la Junta Cívica y Comités Superiores de Acción Católica, con sus guiones.

A la izquierda del altar, había otra tribuna en la que figuraban el Gobernador militar de Madrid, general Sáenz de Buruaga; el jefe de la II División, generales Asensio y Millán Astray; Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, teniente general Conde de Jordana; presidente de la Diputación y Conde de Casal en representación del Alcalde, al frente del Nuncio de Su Santidad, don Esteban Bilbao; Obras Públicas, don Alfonso Peña y el de Agricultura, don Miguel Primo de Rivera.

Ambos lados de las tribunas daban guardia 16-venas de Acción Católica de las distintas parroquias de Madrid.

La vasta plaza había sido dividida en ocho cuarteles, ocupados por el Frente de Juventudes con su Sección Femenina, y los colegios de niñas y niños de primera enseñanza, el Frente de Juventudes masculino, Asociaciones de Jóvenes, de mujeres y hombres de Acción Católica y parroquias de Madrid.

Una vez que hubieron cesado las constantes aclamaciones con que la muchedumbre que llenaba por completo la gran Plaza de la Armería y sus alrededores, recibió al Caudillo con los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

Dió comienzo la ceremonia religiosa con la celebración de una misa rezada, durante la cual, los coros del Seminario y numerosos fieles entonaron composiciones de música sacra. Terminada la misa, el Primado de España, Dr. Fla y Deniel ofició en el solemne Tedéum y después, revestido de Pontifical, dió la bendición a todos los fieles. Por último, el Nuncio de Su Santidad saludó a Su Excelencia el Jefe del Estado, quien antes de abandonar el recinto oíó unos breves momentos ante la Virgen de la Almudena.

Las aclamaciones de ¡Franco, Franco, Franco! irrumpieron entonces de todas las personas que le vitorearon sin cesar, mientras el Caudillo, sonriente, brazo en alto, correspondía a la multitud.

Las fuerzas presentaron armas, y a los acordes del Himno Nacional, entre estruendosas ovaciones y vitores a España, Su Excelencia, el Jefe del Estado, abandonó la Plaza de la Armería a la una de la tarde.

Comuniones generales

MADRID, 14. — Hoy, día del Jubileo Episcopal del Pontífice, se han celebrado en todos los templos de Madrid, solemnes ceremonias religiosas y comuniones generales por las intenciones de Su Santidad el Papa Pio XII.

Recibieron la Comunión más de 60,000 niños de "Auxilio Social". — Cifra.

LOS ACTOS EN BARCELONA

EL SOLEMNE TE DEUM EN LA CATEDRAL

A las once de esta mañana se ha celebrado, continuando los actos de homenaje al Papa empezados ayer, un solemne Tedéum.

Una gran multitud llenaba completamente las naves de la Catedral, y muchas personas, imposibilitadas de entrar, se han estacionado ya por la Plaza Nueva y sus alrededores donde tenía que celebrarse después el homenaje popular al Papa.

Al aparecer el señor Obispo, junto con las primeras autoridades militares y civiles, una clamorosa ovación ha estallado que las ha acompañado desde la puerta del Palacio Episcopal hasta la tribuna levantada para ellas.

El señor Obispo ha ocupado los asientos de la presidencia, junto con el Capitán general y el Gobernador civil, situándose a sus lados el Gobernador militar, presidente de la Audiencia, Alcalde, vicerepresentante de la Audiencia, Alcaide, Obispo de Tuluza, rector de la Universidad, y detrás todas las demás autoridades, Cabildo Catedral, representaciones militares y civiles, etc., que llenaban completamente la tribuna. Alrededor de la misma, se acomodaron las banderas de las Asociaciones religiosas que formaban un bello marco, y una inmensa multitud de varios miles de personas que ocupaban la plaza y sus alrededores, que escucharon los salmos por medio de altavoces colocados en sitios estratégicos. Los balcones, engalanados y llenos, rodeaban el vistoso conjunto.

La Capilla de Música del Seminario, ha interpretado, en medio de un gran silencio, la antifona "Oremus Pro Pontífice Nostro Pio", y seguidamente, acompañado por todos los fieles de la plaza, el Credo de la Misa "De Angelis".

Antes de los cantos y durante los intermedios, la multitud ovacionó a Su Santidad distintas veces, aplaudiendo al grito de "Viva el Papa".

El presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica, señor Manich, ofrece el homenaje de todas las Asociaciones religiosas.

Seguidamente el canónigo Dr. Vilaseca, lee los telegramas dirigidos por el señor Obispo al Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad y al Nuncio Apostólico, de adhesión al Santo Padre.

Finalmente, el señor Obispo, Dr. Díaz de Gómara, cierra los actos con un resonante discurso. Empezando diciendo que el sol fulgura hoy menos que la plenitud de las barcelonesas. Da las gracias a las autoridades y a todo el vecindario, que han demostrado una vez más que Barcelona es católica y venera y ama con delirio al Papa.

El señor Obispo ha sido ovacionado y la multitud enardecida no paraba de dar vivas al Papa y al señor Obispo, durante largo rato.

LA RECEPCION PROTOCOLARIA

Inmediatamente, el señor Obispo, junto con las demás autoridades que habían asistido al Tedéum, en medio de los aplausos de la multitud, se han dirigido al Palacio Episcopal, y en el salón del trono, el Dr. Díaz de Gómara, teniendo a su lado las mismas autoridades que habían asistido al Tedéum, ha recibido, para trasladarlo a Su Santidad el Papa, el homenaje de todas las autoridades, jerarquías, corporaciones oficiales, asociaciones civiles, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de las Armas y jerarquías del Movimiento, Cuerpo Consular, títulos romanos y Cuerpo de la Nobleza. En el Coro, representaciones de todas las Ordenes y Congregaciones Religiosas.

El señor Obispo ha entonado el Tedéum. Le acompañaba todo el Cabildo Catedral, y era asistido por los canónigos Dean, Arcipreste y Chantre.

Había unas 200 banderas de las cuatro ramas de Acción Católica y Asociaciones Diocesanas y Parroquiales.

Al entrar el señor Obispo, el Nuncio de Su Santidad, don Esteban Bilbao, y el de Portugal, don Teodoro Pereira.

Una gran multitud llenaba completamente las naves de la Catedral, y muchas personas, imposibilitadas de entrar, se han estacionado ya por la Plaza Nueva y sus alrededores donde tenía que celebrarse después el homenaje popular al Papa.

Al aparecer el señor Obispo, junto con las primeras autoridades militares y civiles, una clamorosa ovación ha estallado que las ha acompañado desde la puerta del Palacio Episcopal hasta la tribuna levantada para ellas.

El señor Obispo ha ocupado los asientos de la presidencia, junto con el Capitán general y el Gobernador civil, situándose a sus lados el Gobernador militar, presidente de la Audiencia, Alcalde, vicerepresentante de la Audiencia, Alcaide, Obispo de Tuluza, rector de la Universidad, y detrás todas las demás autoridades, Cabildo Catedral, representaciones militares y civiles, etc., que llenaban completamente la tribuna. Alrededor de la misma, se acomodaron las banderas de las Asociaciones religiosas que formaban un bello marco, y una inmensa multitud de varios miles de personas que ocupaban la plaza y sus alrededores, que escucharon los salmos por medio de altavoces colocados en sitios estratégicos. Los balcones, engalanados y llenos, rodeaban el vistoso conjunto.

La Capilla de Música del Seminario, ha interpretado, en medio de un gran silencio, la antifona "Oremus Pro Pontífice Nostro Pio", y seguidamente, acompañado por todos los fieles de la plaza, el Credo de la Misa "De Angelis".

Antes de los cantos y durante los intermedios, la multitud ovacionó a Su Santidad distintas veces, aplaudiendo al grito de "Viva el Papa".

El presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica, señor Manich, ofrece el homenaje de todas las Asociaciones religiosas.

Seguidamente el canónigo Dr. Vilaseca, lee los telegramas dirigidos por el señor Obispo al Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad y al Nuncio Apostólico, de adhesión al Santo Padre.

Finalmente, el señor Obispo, Dr. Díaz de Gómara, cierra los actos con un resonante discurso. Empezando diciendo que el sol fulgura hoy menos que la plenitud de las barcelonesas. Da las gracias a las autoridades y a todo el vecindario, que han demostrado una vez más que Barcelona es católica y venera y ama con delirio al Papa.

El señor Obispo ha sido ovacionado y la multitud enardecida no paraba de dar vivas al Papa y al señor Obispo, durante largo rato.

EL PUERTO DE KERCH



Una vista aérea del puerto de Kerch (Foto Orbis)

F. BARATECH

